EUSKARAREN NAZIOARTEKO EGUNA
 
Eusko Ikaskuntza-Sociedad de Estudios Vascos (EI-SEV) izeneko elkartea 1918an sortu zen Araba, Bizkaia, Gipuzkoa eta Nafarroako aldundien ekimenez. Urte hartako irailean Oñatin ospatu zen Eusko Ikaskuntzaren I. Kongresuaren araudian adierazten denez, helburua ondorengoa zen: euskal kulturaren pizkundea iraunarazi eta bateratuko zuen erakundea sortzea. 
 
Harrezkero horrela gertatu da, izan ere, arrazoi geopolitikoak direla eta, ikerketa zientifikoen arloari kohesioa eskaini dion entitate bakarra EI-SEV izan baita, baliabide egokien bitartez euskal kultura sustatzeko asmoa duten guztiei hasiera-hasieratik laguntza eta babesa emanez.
 
Euskal kulturak 1918tik 1936ra lortutako emaitzarik garrantzitsuenak EI-SEVen inguruan gauzatu zirela esan daiteke. Euskal Unibertsitatea izan zitekeenaren egitasmoa eztabaidatu eta diseinatu zen. Autonomia estatutu baterako testua moldatzea eskatu zitzaion. Udako Ikastaroak antolatu zituen. Euskaltzaindia jarri zuen abian. Hasi berriak ziren ikastolentzako testuliburuak prestatu eta argitaratu zituen. Eta batez ere, Eusko Ikaskuntzen sei Kongresu ospatu zituen izugarrizko arrakastaz, biltzar horietan aldi bakoitzerako hautatu zen gaiari buruz gehien zekiten pertsonak elkartu zirelarik.
 
Ekinbide hau gizarteratzeko eta herritarrengan euskararenganako atxikimendua indartzeko, jai asko antolatu zen: Antzerki Egunak, Olerti Egunak, Bertsolari Egunak eta abar. Euskarari berari eskainitakoak ere antolatu ziren, jakina.
 
Euskaltzaleak Bazkunak antolatu ohi zituen Eusko Ikaskuntzak gizarte-ekinbiderako zuen idazkaritzaren laguntzaz. Euskararen Egunak arrakasta handiz ospatu ziren, gainera, Arrasaten, Zumarragan, Andoainen, Bergaran, Iruñean eta abarretan, Primo de Riveraren larderiaren azken aldira.
 
Eusko Ikaskuntzak ez zuen ia ekintzarik burutu, ez herri mailakorik ez jakintsuen artekorik, 1936tik 1977ra bitarteko epealdian, nahiz eta Aita Jose Migel Barandiaran, Iparraldean, gerra aurreko suari eusten saiatu, Eusko Ikaskuntzen Nazioarteko Elkartea sortuz eta 1948 zein 1954an Miarritze eta Baionan beste bi Kongresu berri eratuz. 
 
Iparraldeko Euskaltzaleen Biltzarra ere hasi zen lanean, alemanak uxatu bezain agudo. Bi ikastaro eman zituen 1948an eta 1949an, Hazparnen eta Uztaritzen. Clement Mathieu Akizeko apezpiku hazpandarrak, Jean Saint-Pierre Kartagoko apezpiku izandako milafrankarrak, Joxemiel Barandiaranek, Piarres Lafittek, Manu Sotak, Telesforo Monzonek, Labegerik, Xarritonek eta abarrek hartu zuten parte.
 
Euskara plazaratzeko giroa berpizten ari zen, beraz. Eta Euskararen Eguna antolatu zen 1949ko abenduaren 3an, Hegoaldean debekaturik zenez, Iparraldean eta euskaldunak barreiaturik zeuden Ameriketako herrialdeetan.
 
Azkenik, 1936ko Batzorde Iraunkorretik gelditzen ziren kideen deialdiari jarraituz, berriro jarri zen abian EI-SEV 1976an. Erabaki horrek izan zuen oihartzunari esker, 1978ko irailean Batzar Nagusia antolatu zen Oñatin. Oraingoan ere lau aldundi sortzaileek hartu zuten beren gain ibilaldi berriari laguntasuna emateko ardura. (1),(2)
 
Aipaturiko Eusko Ikaskuntzen Nazioarteko Elkartearen ekimena izan zen abenduaren 3a "Euskararen Eguna" izendatzea. Lehenengo aldiz 1949an ospatu zen hainbat lekutan, baina denetan antzera, ondorengo ohar hauek irakurrita ikus daitekeenez: 
 
 
"EUSKERA EGUNA EN BUENOS AIRES"   (Para la Revista EUSKAL ERRIA)
 
El Día del Euskera, instituído el 3 de Diciembre, y celebrado por primera vez últimamente, ha dejado resonancias revivificantes. Aún hoy se comenta con grato placer todo lo programado y realizado en esa fecha. La feliz intervención del ingeniero José U. Aguirre ante Euskaltzaleak, entidad exclusivamente euskerista - ¡y es algo el Euskerismo!- que independientemente de la Sociedad Internacional de Estudios Vascos y de la Euskaltzaleen Biltzarra también creara el Día del Euskera, pero que adherida a éstas lo programó y celebró en la fecha instituida por las mismas, dio por resultado la constitución de la Comisión Euskera, integrada por todas las sociedades vascas de la capital, en un gesto magnífico de comprensión y de amor al idioma común.
 
El Centro Vasco Francés fue el primero en iniciar los festejos, y cupo al ingeniero Pedro Mendiondo el saludo de apertura que terminó con bellas y sentidas frases en euskera. Sus palabras sencillas, pero hondas llegaron al alma de los presentes de manera imborrable, concitando a todos en la obligación de cultivar el euskera como uno de nuestros más nobles propósitos. El Centro Vasco Francés obsequió a la concurrencia con un vino de honor, expresión de exquisita delicadeza, elogiado por todos  los asistentes.
 
En el Laurak Bat se desarrolló el programa preparado por la Euskaltzaleak, con la presencia de la Comisión Euskera y de otras autoridades y numerosos socios de las entidades vascas. Los discursos del doctor Ildefonso Gurrutxaga, de don Benito Montoya, presidente de Euskaltzaleak, y del doctor Isaac López Mendizábal, presidente de la Comisión Euskera, acentuaron los encantos de nuestro idioma propio y resaltaron su  inagotable valer, del que tanto provecho podemos obtener los vascos. Los números literarios estuvieron a cargo de las niñas Nere y Maite Ormaetxea, y de la señorita Margarita Imaz, quienes recitaron encantadoras poesías euskéricas. La parte musical, canciones y ejecuciones de lo más selecto de nuestro repertorio, fue interpretada por las señoritas Luisa y Nieves Pueyo, por un coro femenino del Lagun Onak, por el tenor Antonio Miner y por la concertista Susana García Muxika.
 
En el transcurso del acto se dió a conocer la artística composición plástica de Navidad del pintor Néstor Basterretxea, cuyas reproducciones en forma de "Chrytmass" en euskera, o salutaciones del tradicional Gabon y Urte Berri, se vendieron en su totalidad, alcanzando éstas a cinco mil unidades.
 
La clausura del curso de euskera del Dr. López Mendizábal dió motivo también a un ágape entusiasta en su honor, y oradores y bertsolariak rivalizaron en elogios al euskera y a su insigne maestro.
 
El domingo 4, en la iglesia Donibane, se ofició una Misa pro euskera y la cátedra sagrada fue ocupada por el P. Iñaki de Aspiazu, quien pronunció una oración fervorosa y emocionante en favor del idioma materno.
 
Todos estos actos así resumidos congregaron numeroso público, reconfortando el ánimo de todos y solemnizando la fecha del 3 de Diciembre como Día Universal del Euskera. Oportunamente llegaron de Euzkadi calendarios y almanaques euskéricos para el año actual, que puestos a la venta tuvieron fácil salida, contando así numerosos hogares vascos con ese honroso distintivo, propio de toda casa euskaldun. 
 
El Día del Euskera ha traído, pues, una nueva esperanza y un mayor aliento para proseguir en el Euskerismo, nueva doctrina que surge del genio propio del prehistórico y maravilloso idioma de los vascos.
 
Miguel de Zárate
Buenos Aires, Febrero de 1950."(3)
 
 
"PARIS, 5 Diciembre (OPE).- "Los actos celebrados en París con motivo del primer "DIA DEL EUZKERA", revistieron gran solemnidad. El sábado al mediodía tuvo lugar en el "Foyer Basque" una  comida de confraternidad, a la que concurrieron buen número de euzkeltzales y que se desarrolló en un ambiente de gran animación. Ayer domingo, a las diez y media, en el Salón de Actos de la Delegación Vasca, totalmente repleto de público se celebró la anunciada manifestación cultural euzkérica. En la presidencia del acto figuraba el señor José de Aguirre, el de "Eskualzaleen Biltzarra" de París, Sr. Dargaignaratz y representante de las distintas organizaciones vascas de la capital. Abrió el acto el Sr. Dargaignaratz con una breve exposición en euzkera, sobre la finalidad de la fiesta que se conmemoraba.  A continuación D. Félix de Irizar, en un magnífico discurso, también en euzkera, exhortó a los concurrentes a estimular e intensificar el cultivo de la lengua vasca. Finalmente, el Sr. Iturriague, en francés, hizo un llamamiento análogo. A continuación los niños Aguirre y Landaburu y las señoritas de Irizar y Ernandorena, recitaron con acierto diversas poesías euzkéricas. Y el acto concluyó con la intervención de la Coral "Errepika", que bajo la dirección de Legarralde interpretó muy bien cuatro canciones vascas, cerrando con el "Gernikako Arbola" coreado por toda la concurrencia. Dirigió la organización del acto e hizo la presentación de las poesías y canciones, D. Teodoro de Ernandorena.
Como se había anunciado, la emisora París Inter de la Radiodifusión francesa, transmitió al mediodía el programa especial dedicado al "Día del Euzkera". (4)
 
 
 "BAYONA, 6 diciembre (OPE).- De acuerdo con el programa previsto el primer "DIA DEL EUZKERA" fue conmemorado brillantemente en el País Vasco continental. Por razones de conveniencia local y para no coincidir con los actos y cuestaciones a favor de la campaña antituberculosa, en las grandes villas se aplazaron los diversos actos preparados que en Hendaya y Ustaritz se celebrarán el próximo domingo día 11 y el día 18 en Bayona, San Juan de Luz y Biarritz.
 
En las restantes localidades hubo variedad de conferencias, veladas teatrales y literarias, festivales folklóricos, competiciones de bertsolaris, sermones euzkéricos en las funciones religiosas, banquetes populares y cuestaciones públicas a favor de la lengua vasca con excelente éxito. En el pueblecito de Arbonne, por ejemplo, el párroco local organizó una interesante función en una granja improvisada como sala de espectáculo, con intervención de los bertsolaris Mattin e Iriarte, interpretación de dos comedias euzkéricas a cargo de un grupo de jóvenes locales y exhibición de dantzaris locales y del grupo de Biarritz "OLDARRA". En Guctary, hubo un banquete popular al que asistieron más de un centenar de euzkeltzales, versos del campeón del reciente concurso de bertsolaris "Basarri" fueron muy aplaudidos. En St. Palais hubo también competición de bertsolaris, participando los suletinos Etchaun y Arabarko, complementándose el festival con un interesante partido de pelota. Y en Hasparren se conmemoró la jornada con un atractivo festival folclórico."(5)
 
 
Lapurdi, Nafarroa Behera eta Zuberoako herrietan egin zen Euskararen Eguna emankorra izan zen euskal literaturarentzat ere. Isilik zeuden idazle zaharrak suspertu egin ziren, batetik; bestetik, berriei plazaratzeko aukera eskaini zien.
 
Euskararen Egunari esker antzerki, olerki eta abesti mordoxka aurkeztu zen. Piarres Lartzabal eta Augustin Zubikaraik eraman zituzten antzerkian hamar mila frankotako lehen sariak. Xarriton eta Minaberri gazteek ere jaso zuten saririk.
 
Olerkian Salbatore Mitxelenarentzat izan zen hiru mila frankotako lehen saria. Bigarrena, Iratzaderrentzat. Goraipatuak izan ziren Monzon eta Satarka. Kantuari zegokionez, Basurkok eta Bordarik irabazi zituzten mila frankotako sariak.
 
 
MEXICO - "En conmemoración del Día Universal del Euzkera, en el Centro Vasco de esta capital, tuvo lugar el día 3 de los corrientes una fiesta muy simpática, tomando parte en la misma los señores D. José María de Izaurieta, D. Ramón de Ertze, D. Esteban Jautegui, D. Antonio R. de Azua (Ogoñope) Sabin de Olascoaga, el pianista Sr. Azarola y el conjunto artístico los XEY. 
El acto tuvo singular relieve, asistiendo el mismo distinguidas personalidades vascas y mexicanas, quienes felicitaron con efusión a la Junta Directiva, que preside con singular acierto, D. Martín García Urtiaga." (6)
 
 
 "CARACAS, 6 de diciembre (OPE).- Organizada por el grupo cultural "GERNIKA" y con la colaboración del Centro Vasco de esta capital, en el Salón de Actos de este último tuvo lugar el pasado domingo, día 3, el anunciado festival en conmemoración del primer "Día del Euzkera".  Abrió el acto el presidente del Centro Sr. Elguezábal, pronunciando después diversas alocuciones en euzkera y castellano los Sres. Estornés Lasa, Ugalde, Andoni de Arocena y Luis Bilbao. Éste dio lectura a las conclusiones y al programa adoptado para 1950, con el fin de intensificar el cultivo de la lengua vasca entre los compatriotas radicados en Venezuela. Entre otras iniciativas figura la de crear premios para el mejor método de aprender eukera básico, para el mejor cuento infantil euzkérico, para traducciones. Igualmente se acordó efectuar una edición de 1.000 ejemplares de la Declaración de los Derechos del Hombre, editada en euzkera por la O.N.U. con el fin de difundirla entre los vascos y los centros culturales de Venezuela. Al acto asistió numerosa concurrencia." (7)
 
 
"NUEVA YORK, 6 de Diciembre (OPE).- El pasado domingo se celebró el "Día del Euzkera" en esta capital, con un banquete en el restaurant vasco Jai-Alai, al que asistieron numerosos vascos de la colonia local. Entre ellos se hallaba el decano de la misma, don Valentín de Aguirre, quien pronunció un discurso en euzkera, al igual que el señor Jo de Oñatibia, director de "ARGIA".  Presidió el Delegado en funciones del Gobierno de Euzkadi, D. Jesús de Galíndez. Al final del acto se hizo una colecta para ayudar a los propósitos de los organizadores de esta fiesta." (8)
 
 
Geroztik, bada, era askotara ospatu da Uruguain "Euskararen Eguna" abenduaren 3an. Hauxe bera azpimarratu zuen "Euskal Gizataldeen I. Mundu Batzarrean" Uruguaiko ordezkaritzak, HABEko zuzendari nagusiaren hitzaldiaren ondorioz, Txileko ordezkariek beren kezka azaldu zutenean.
 
Gure arbasoek hartutako erabaki garrantzitsu haren 50. urteurrena 1999an gertatzen denez gero, honako hau da Uruguaiko Euskal Erakundeen Federazioaren nahia:
 
Jadanik instituzionalizatuta dagoen gauzatzat berrestea abenduaren 3a "Euskararen Eguna". Ezagutzen ez zuten pertsona nahiz erakunde guztiei jakinaraztea gertakari hori, eta ahaztu bide zutenei, berriz, gogorazteko aukera ematea.
 
Berrogeita hamargarren urteurren hau ospatu dadila proposatzea, bere esangura eta garrantziak eskatzen duten eran, gertakariaren zabalkunderako hainbat mekanismo sortuz eta bilatuz, euskal elkarteen eragin-esparrura baino haruntzago iritsiz, besteak beste, seilu, telebista-programa, irratsaio, egunkarietako artikulu, lehiaketa eta abarren bidez.   
 
Hurrengo "Euskal Gizataldeen Mundu Batzarraren" bitartez honako asmo hau bultzatzea: urtero abenduaren 3an "Euskararen Eguna" nazioarte mailan ospatua izan dadila.
 
Kanpoko euskaldunen eskabide horri oniritzirik, Eusko Jaurlaritzak eta Euskaltzaindiak Xabier sainduaren egunez Nazioarteko Euskararen Eguna urtero ospatzea erabaki zuten, orain urtebete.
 
Bere garaian erabaki horren berri eman bazuten ere, 50. urtemuga berehalaxe helduko zaigunez, Eusko Jaurlaritzak eta Euskaltzaindiak mundu osoko euskaldunei eta euskalgintzan diharduten erakunde eta elkarte guztiei dei egin nahi diete Euskararen Eguna gogotsu ospa dezaten, euskararenganako atxikimendua indartzeko ezezik, nonahiko euskaldunen lokarriak sendotzeko ere balioko baitu.
 
 
 
Notas:
     1.- "Eusko Ikaskuntza. Una Institución Científica"
     2.- "Instituto Americano de Estudios Vascos", Boletín No. 32, enero-marzo 1958
     3.- "Revista Euskal Erria", enero-febrero 1950
     4.- Idem
     5.- Idem
     6.- Idem
     7.- Idem
     8.- Idem 
 
